

ADVERTENCIA.— Toda clase de correspondencia...
Teléfono, número 67. —
Número suelto, DIEZ céntimos

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

PRECIOS DE SUBSCRIPCION EN
TODA ESPAÑA
SEIS PESETAS AL TRIMESTRE
Anuncios, esquelas y reclamos, precios por tarifa;
Comunicados y remitidos, precios convencionales.
Todos los pagos anticipados

Miércoles, 31 de Agosto de 1921.

Año XXXVII—Núm. 11.417.

Dos ediciones diarias.

JUNTA DE ASOCIADOS

El Montepío de empleados municipales

La sesión de ayer.

A las doce de ayer mañana se reunió la Junta municipal de Asociados, bajo la presidencia, primero, del Sr. García (D. Pablo), y después del Sr. Sánchez Pérez.
Asistieron los Sres. Fraile, Riesco, Calama, Arriba, González, Gil, Losada, Santos (A.), García Barra do (F.), Martín (S.), Bustos, Hernández (M.), Meneu, Anaya y Santos Franco.
El Sr. García y García saludó a los nuevos vocales asociados, a cuyo saludo correspondió el Sr. Meneu, exhortando a la presidencia a que emplee los medios coercitivos pertinentes para hacer que asistan a las asambleas los concejales, imitando su ejemplo los vocales asociados.
Se leyeron las bases del Montepío para la concesión de pensiones a los empleados municipales.
A propuesta del Sr. Calama se introdujo una ligera modificación en la base tercera.
El Sr. De Bustos preguntó si el Montepío tenía el carácter de voluntario o forzoso, y enterado que tenía el carácter de voluntario, dijo que no consideraba justificado que el Ayuntamiento fije en 10.000 pesetas la cantidad con que ha de subvencionar el Montepío. Pidió que el auxilio económico sea en proporción a lo que aporten los interesados.
Replicó el Sr. Riesco que aunque no era obligatorio, era evidente que al Montepío debían pertenecer todos los empleados del Ayuntamiento. Preguntó si el Ayuntamiento tendría que pagar también jubilaciones.
El Sr. Anaya le contestó, diciendo que las jubilaciones que hoy satisface el Ayuntamiento exceden de 30.000 pesetas, y que creándose el Montepío, posible y rápidamente desaparecería aquella carga para el Ayuntamiento, y aun atendiendo las peticiones que se hagan de jubilaciones y pensiones de viudedad, el gasto nunca excederá de las 10.000

pesetas con que el Ayuntamiento va a subvencionar el Montepío.
El Sr. Bustos preguntó si el Ayuntamiento había tenido en cuenta las recientes disposiciones relacionadas con el retiro obrero y si resultarían más beneficiados los empleados acogidos a aquellas o al Montepío.
El Sr. Anaya declaró que conceptuaba más ventajoso el Montepío, puesto que los premios serían mayores.
El Sr. Meneu hizo algunas consideraciones conceptuando regresivo e inmoral el Montepío, y sólo noble y viable todo aquel esfuerzo encaminado al ahorro personal.
Continuó haciendo observaciones acerca de las clases de empleados que a su juicio formaban los de la Corporación y anunció su voto en contra.
El Sr. Anaya mantuvo el criterio que sostiene la Federación Patronal sobre el retiro obrero y defendió de nuevo el Montepío.
El Sr. Bustos volvió a insistir en su oposición a que el Ayuntamiento subvencionase el Montepío con una cantidad fija, y si en proporción al descuento que se haga a los empleados para el funcionamiento del Montepío.
Y acto seguido se suspendió la sesión hasta las once de mañana.

Festival benéfico por los soldados de La Victoria

Tenemos noticias de que se está organizando un festival en la plaza de toros con objeto de allegar fondos para atender a las necesidades de nuestros soldados de La Victoria que marcharon a Africa.
El iniciador de este festival es un patriota que reside en Salamanca, llamado D. José Romero, el cual está laborando intensamente por que su propósito se vea coronado por el más lisonjero éxito.
Trátase de carroussel de cintas a caballo y la lidia de dos novillos. Presidirán la fiesta cuatro señoritas de la aristocracia salmantina. Posiblemente se celebrará el día 8 del mes próximo, y sino pudiera ser en esa fecha, se verificará pasada la feria.

DE SUBSISTENCIAS

La actuación del gobernador civil y el precio de leche

Nos hemos hecho eco en distintas ocasiones de la graual e incansante carestía de los artículos de primera necesidad y cuyo elevado precio tan difícil hace la vida modesta de las clases media y proletaria.
Se presenta ahora el conflicto de la elevación del precio de la leche, y ante él, el gobernador civil, con una clarividencia documentada y con una energía inflexible, se dispone a intervenir para no consentir sea elevado aquél.
Campaña es la de subsistencias de complejos factores; no hace falta más que una gran serenidad en las manos regidoras y una colaboración de los consumidores para cercenar radicalmente los abusos.
Entendiéndolo así el Sr. Polo de Bernabé, ha dictado la circular que mañana aparecerá en el Boletín Oficial y cuya lectura recomendamos a nuestros lectores.
Porque si en ellas se recogen todas las garantías de que las leyes no sean burladas y se ponen en juego todos los resortes legales para nivelar a su justo rasero el valor de aquel producto y el abastecimiento del mercado local, la labor de energía del Sr. Polo de Bernabé se complementa con que los ciudadanos sepan y quieran también cumplir con los deberes que a ellos se les otorgan.
Dice así la circular:
"Teniéndose noticia en este Gobierno de provincia de que los expendedores de leche de cabra, como igualmente los industriales de la de vaca, pretenden sin motivo ni causa que lo justifique, aumentar el precio de este artículo, lo que supondría, de llevar a efecto este acuerdo, una confabulación, castigada por las leyes penales, de cuya grave responsabilidad, sin duda alguna, no se han percatado, me creo en el deber de llamarles la atención con el propósito de que volviendo de sus acuerdos continúen la venta de su artículo con los mismos precios que en la actualidad rigen, en la inteligencia que de no verificarlo así, aparte de las multas que les impondré con arreglo a las atribuciones que me concede la vigente ley de subsistencias y reglamento para su ejecución, les exigiré las responsabilidades que en el orden penal incurrirán en el caso de insistir en su propósito; y cuyo efecto y para el más exacto cumplimiento de esta circular, los Sres. Alcaldes de esta

provincia harán que se respete y observe por cuantos medios tienen a su alcance, los precios a que se vende en la actualidad el expresado artículo, comunicándome inmediatamente las infracciones que por dichos industriales se cometieren para en su vista adoptar la providencia a que hubiere lugar.
Ahora bien: considerando que la acción de las autoridades en el ejercicio de sus funciones limitadoras de la industria, en bien general, no surten en la generalidad de los casos los debidos efectos, si a ella no va unida la decidida y eficaz cooperación ciudadana, encarezco al público en general, como igualmente a los alcaldes respectivos, me denuncien todas cuantas infracciones conociesen sobre este particular para corregirlas con la decisión y energía que las circunstancias aconsejen, pues dispuesto estoy a no consentir que caprichosamente se aumente el precio de artículos y mantenimientos de primera necesidad.
En el firme propósito de cumplir y hacer que se cumpla lo mandado, los señores alcaldes, jefes de estación, Guardia civil y demás agentes de autoridad, dependientes de la mía, prohibirán en absoluto la exportación de leche fuera de esta provincia, como igualmente la de las distintas manufacturas que de la misma se derivan, deteniendo a los transgresores de lo mandado, que serán puestos a mi disposición, con el atestado correspondiente.
Salamanca, 30 de Agosto de 1921.
El gobernador civil, Juan Polo de Bernabé."

La actual situación de la zona de Larache

Donde está destinado el batallón de La Victoria. La ciudad y la comarca.—La riqueza de su suelo.

Larache, que en árabe recibe el nombre de El Araix, está situada en el Atlántico, en la falda de una loma en la desembocadura del Lucus (El Kuss), uno de los ríos más caudalosos de Marruecos en la costa occidental.
Está rodeada y defendida por antiguos castillos y murallas árabes, pero hoy la verdadera ciudad expansiva y moderna no tiene apenas fortificación.
Con un puerto regular en construcción, con más de 20.000 habitantes, de los que hay unos 5.000 europeos. Larache está en franco desarrollo comercial e industrial, sobre todo desde la ocupación por las fuerzas mandadas por el entonces teniente coronel Fernández Silvestre, que, con su gran energía, y sostenido por el Gobierno Canalejas, echó los cimientos de dominación en la más segura de las zonas de nuestro protectorado.
La región de Yebala, de la que es capital, es muy extensa, pero poco poblada y un terreno muy fértil, pues además de las huertas que dan productos de calidad exquisita y gran cantidad, hay cereales de todas clases, bosques de robles, encinas, boj, álces, etc., y sobre todo exquisitas naranjas, tanto, que anti-

guamente se situaba allí el jardín de las Hespérides.
En general el clima es muy húmedo, con gran abundancia de lluvias, sobre todo en primavera, aun que comienzan en Octubre y duran hasta Mayo, reinando muchos vientos de E. y O. por la situación topográfica del país al N. de la Península Tuigitana, pero la temperatura no oscila mucho entre límites benignos.
Las murallas de Larache, que aún duran, son de construcción del siglo XV, en que era un centro de piratas.
Durante el siglo XVII estuvo en poder de los españoles más de ochenta años, hasta que tuvo que rendirse, escribiendo sus defensores una página brillantísima de nuestra historia.
La acción política del general Fernández Silvestre, de más éxito aun que sus hazañas militares, ha hecho de la zona de Larache una extensión de 3.000 kilómetros cuadrados, la de paz más consolidada y de mayor fortuna en la penetración con los indígenas.
Las plazas de Larache, Arcila, Alcazarquivir, tienen escuelas con profesores españoles, árabes y hebreos, dispensarios médicos, etcétera, que han hecho fuerte y estable la tranquilidad en la comarca, cuyos naturales son más sociables que el resto de los marroquíes.
Con la comunicación segura abierta entre Larache y Tetuán, desde 1916 no se han vuelto a originar choques de importancia, no quedando más que algunos hechos aislados, que han sido castigados con operaciones de policía.
Lo que ocurre es que un territorio tan extenso y tan abierto se precisa más que en ningún otro una guarnición de importancia para conservar siempre el contacto, siendo precisas varias unidades móviles para los frecuentes relevos.
Siendo sin duda esta la razón determinante del envío a aquella zona del batallón de La Victoria.

Los patronos panaderos.

A las cinco de la tarde se reunió en la Cámara de Comercio una comisión mixta de patronos y obreros panaderos, con objeto de ver la posibilidad de llegar a una fórmula amistosa para modificar el horario de la jornada de trabajo.
La proposición de los patronos consiste, en que se inicie la jornada a las dos de la madrugada, trabajando las ocho horas continuas las fábricas que tengan más de un turno, y las que sólo tengan uno, laborarán desde las dos cuatro horas y por la tarde otras cuatro, debiendo quedar cerrados todos los hornos a las ocho de la noche.
Los comisionados obreros someterán esta fórmula al conocimiento y solución de sus compañeros.

EN LA CAMARA DE COMERCIO

Los patronos panaderos.

A las cinco de la tarde se reunió en la Cámara de Comercio una comisión mixta de patronos y obreros panaderos, con objeto de ver la posibilidad de llegar a una fórmula amistosa para modificar el horario de la jornada de trabajo.
La proposición de los patronos consiste, en que se inicie la jornada a las dos de la madrugada, trabajando las ocho horas continuas las fábricas que tengan más de un turno, y las que sólo tengan uno, laborarán desde las dos cuatro horas y por la tarde otras cuatro, debiendo quedar cerrados todos los hornos a las ocho de la noche.
Los comisionados obreros someterán esta fórmula al conocimiento y solución de sus compañeros.

SERVICIO DE INFORMACION

La Cruz Roja y los soldados salmantinos en Africa

La Cruz Roja salmantina ha recibido informes del paradero de los siguientes soldados de la provincia que se encuentran en Africa:
Anacleto Nieto Calvo, del regimiento artillería y su compañero Laureano Lorenzo García, están sin novedad en Melilla.
David Sánchez Rodríguez, se encuentra bien.
Angel Bernal Sánchez, del regimiento de artillería de montaña, figura como desaparecido, sin poder precisar si está prisionero o refugiado en la zona francesa.

La legión extranjera y los afiliados en esta Zona

A continuación publicamos la lista de los individuos que han sido enganchados para el Tercio extranjero en esta zona desde su fundación.
Antonio Verdú Cruz, de Baza (Granada); Manuel Benito Miguel, Los Santos (Salamanca); Angel Serrano Serrano, de Coria (Cáceres); José Montes de San José, de Santiz (Salamanca); Isaac Dosuna Martín, de Peñaranda (Salamanca); José Oscar Lefe, de raza negra y nacionalidad cubana; Francisco López Reina, de nacionalidad portuguesa; Dionisio Chibano Farias, de León; José Sánchez Martín, de Plasencia (Cáceres); Juan Gallardo Castillo, Salamanca; Jorge Bthencont e Aguiar, natural de Évora (Portugal).
Todos estos individuos son los que han resultado útiles de 21 que se han presentado.
El teniente del banderín de enganche de esta Zona es D. Miguel Juan Mata.

La actual situación de la zona de Larache

Donde está destinado el batallón de La Victoria. La ciudad y la comarca.—La riqueza de su suelo.

Larache, que en árabe recibe el nombre de El Araix, está situada en el Atlántico, en la falda de una loma en la desembocadura del Lucus (El Kuss), uno de los ríos más caudalosos de Marruecos en la costa occidental.
Está rodeada y defendida por antiguos castillos y murallas árabes, pero hoy la verdadera ciudad expansiva y moderna no tiene apenas fortificación.
Con un puerto regular en construcción, con más de 20.000 habitantes, de los que hay unos 5.000 europeos. Larache está en franco desarrollo comercial e industrial, sobre todo desde la ocupación por las fuerzas mandadas por el entonces teniente coronel Fernández Silvestre, que, con su gran energía, y sostenido por el Gobierno Canalejas, echó los cimientos de dominación en la más segura de las zonas de nuestro protectorado.
La región de Yebala, de la que es capital, es muy extensa, pero poco poblada y un terreno muy fértil, pues además de las huertas que dan productos de calidad exquisita y gran cantidad, hay cereales de todas clases, bosques de robles, encinas, boj, álces, etc., y sobre todo exquisitas naranjas, tanto, que anti-

Los patronos panaderos.

A las cinco de la tarde se reunió en la Cámara de Comercio una comisión mixta de patronos y obreros panaderos, con objeto de ver la posibilidad de llegar a una fórmula amistosa para modificar el horario de la jornada de trabajo.
La proposición de los patronos consiste, en que se inicie la jornada a las dos de la madrugada, trabajando las ocho horas continuas las fábricas que tengan más de un turno, y las que sólo tengan uno, laborarán desde las dos cuatro horas y por la tarde otras cuatro, debiendo quedar cerrados todos los hornos a las ocho de la noche.
Los comisionados obreros someterán esta fórmula al conocimiento y solución de sus compañeros.

EN LA CAMARA DE COMERCIO

Los patronos panaderos.

A las cinco de la tarde se reunió en la Cámara de Comercio una comisión mixta de patronos y obreros panaderos, con objeto de ver la posibilidad de llegar a una fórmula amistosa para modificar el horario de la jornada de trabajo.
La proposición de los patronos consiste, en que se inicie la jornada a las dos de la madrugada, trabajando las ocho horas continuas las fábricas que tengan más de un turno, y las que sólo tengan uno, laborarán desde las dos cuatro horas y por la tarde otras cuatro, debiendo quedar cerrados todos los hornos a las ocho de la noche.
Los comisionados obreros someterán esta fórmula al conocimiento y solución de sus compañeros.

SERVICIO DE INFORMACION

La Cruz Roja y los soldados salmantinos en Africa

La Cruz Roja salmantina ha recibido informes del paradero de los siguientes soldados de la provincia que se encuentran en Africa:
Anacleto Nieto Calvo, del regimiento artillería y su compañero Laureano Lorenzo García, están sin novedad en Melilla.
David Sánchez Rodríguez, se encuentra bien.
Angel Bernal Sánchez, del regimiento de artillería de montaña, figura como desaparecido, sin poder precisar si está prisionero o refugiado en la zona francesa.

La legión extranjera y los afiliados en esta Zona

A continuación publicamos la lista de los individuos que han sido enganchados para el Tercio extranjero en esta zona desde su fundación.
Antonio Verdú Cruz, de Baza (Granada); Manuel Benito Miguel, Los Santos (Salamanca); Angel Serrano Serrano, de Coria (Cáceres); José Montes de San José, de Santiz (Salamanca); Isaac Dosuna Martín, de Peñaranda (Salamanca); José Oscar Lefe, de raza negra y nacionalidad cubana; Francisco López Reina, de nacionalidad portuguesa; Dionisio Chibano Farias, de León; José Sánchez Martín, de Plasencia (Cáceres); Juan Gallardo Castillo, Salamanca; Jorge Bthencont e Aguiar, natural de Évora (Portugal).
Todos estos individuos son los que han resultado útiles de 21 que se han presentado.
El teniente del banderín de enganche de esta Zona es D. Miguel Juan Mata.

Los toreros y la Fiesta de la Bandera

Para la Unión Popular.

En estos días de agradables excursiones veraniegas—que ya pasan ya! quizá para no volver—los periódicos han recogido varias noticias en las que se han hecho públicos algunos nobles y patrióticos deseos de las gentes de coleta en favor de los soldados que en Africa pelean por la Patria.
He visto y leído—en el poco tiempo que el verano le deja a uno en el solitario rincón de una fonda de bullicio y de reboso de forasteros— el proyecto de organización de una corrida monstruo, en Madrid, para la segunda quincena de Septiembre y organizada por las damas de la Cruz Roja, que patrocina S. M. la Reina.
Algo de esto me dijo Machaquito en San Sebastián, y algo también se le indicó a Guerrita. Más tarde el proyecto ha tomado cuerpo, y por lo que se anuncia, al lado de los más famosos espadas de hoy, Belmonte, Mejías, Saleri, Chicuelo, Granero, etc., se quiere que Fuentes, Machaquito, Bombita, Vicente Pastor, Regaterín, tomen parte en el patriótico festejo, que ha de obtener el éxito de taquilla esperado en esta clase de fiestas.
Pero los toreros—ya que en esta temporada parece que se les da a todos mal, por igual—se conoce que quieren compensar en algo su falta de suerte, de valor o de lo que sea, y en cuantas plazas grandes toorean procuran organizar una fiesta—la Fiesta de la Bandera—a la que ellos son los primeros en contribuir y que hasta ahora ha dado los resultados apetecidos.
En cada una de las primeras corridas de las famosas de Coruña, Gijón, Santander, San Sebastián y Bilbao, se ha celebrado la Fiesta de la Bandera, que viene a ser lo de la Fiesta de la Flor: una pública recaudación callejera, y luego en la plaza de toros, por señoritas de todas las clases sociales, con destino a los heridos de Marruecos.
En la corrida, al comenzar la fiesta salen la señoritas con la bandera de España: los toreros también postulan, pero antes, ellos, predicando con el ejemplo, dejan en las bolsas de las señoritas unos billetes de Banco.
De este modo se recaudan unas pesetas que van a engrosar las cantidades de la suscripción nacional abierta por la Cruz Roja.
Hablando en San Sebastián y en Bilbao de estas cosas, en una tertulia de amigos, el espada Chicuelo me mostró sus deseos de que en Sa-

lamanca, el día 11—día de la primera corrida—se organizase la Fiesta de la Bandera, y me pidió que hiciera público en EL ADELANTO estos sus deseos, y que rogase a la comisión organizadora de las corridas, que, recogiendo su idea, la convirtieran en realidad.
Bien están estos rasgos de sentido patriotismo de los toreros. Yo cumpla el deber de hacer públicas estas manifestaciones del torero sevillano, de los que la Unión Popular puede hacer el uso que tenga por conveniente, sin olvidar, como es de suponer, que todo cuanto se pueda hacer en favor de los hijos de la Patria, que lejos de ella pelean por su honor, ha de ser poco en comparación con el sacrificio que en tierras africanas hacen nuestros hermanos los soldados.
El Timbalero.

Una mujer se arroja a un pozo, ahogándose

En las primeras horas de la mañana de ayer se desarrolló, en la casa número 1 de la calle del Tostado, un triste suceso, del que fué víctima una mujer llamada Teodosia Cortijo Sánchez, y que por las lamentables circunstancias en que se halla envuelto, se hace más sensible.
En cuanto tuvimos conocimiento de él, nos trasladamos a los centros oficiales, donde ampliamente fuimos informados, y más tarde, en casa de la víctima, completamos nuestra información.
Antecedentes.
Hace tres meses próximamente que Teodosia Cortijo Sánchez, de cuarenta y seis años de edad, contrajo matrimonio con Francisco del Arco, de oficio curtidor, y según hemos averiguado, parece ser que durante este tiempo Teodosia Cortijo era objeto de malos tratos por parte de su marido, y según testimonio de algunas vecinas, varias veces llegó a pegarla y maltratarla de mala manera.
El día 15 de este mes el marido la arrojó de su casa, y al ver su situación, decidió ir a casa de su hermana, en la calle del Tostado, donde la fué negada la entrada, y entonces, para convencer a su hermana, la dijo que de no admitirla se tiraría por la Peña Celestina. La hermana accedió a darle alojamiento, y durante estos últimos días ha vivido con ella, y aunque parecía hallarse tranquila, se la notaba cierta tristeza, que hacía esperar cualquier fatal desenlace.
Cómo ocurrió el suceso.
Ayer mañana, a las nueve próximamente, la infortunada Teodosia decidió poner fin a su vida, y cogiendo una herra se bajó al patio de la casa, y despojándose del delantal que llevaba puesto y aprovechando la ocasión que no había ninguna vecina, pues es una casa de

NOTAS DE SOCIEDAD

Viajes.
Han salido:
De Candelario para París, el doctor en Medicina, Sr. Valderrama.
De Cestona para Ledesma, el médico D. Victor Villoria.
Han llegado:
De Santander, el propietario D. Felipe Bautista Ramos.
De Seidacarrera (Santander), el comerciante de esta, D. Aléjo Oria, con su nieto Cándido.
De su dehesa Torre de Juan Pacheco, D. Rita Lastras y familia.
De Béjar, D. Enrique D. Peñamaría.
De Galicia, el sacerdote D. Juan Méndez.
De Espeja, D. Rafael Vicente.
De Ciudad Rodrigo, D. Domingo García.
De Almedralejo, D. Carolina Coronado.
Enfermos.
Continúa enfermo nuestro querido amigo el respetable comerciante don Nicolás Albertos.
Varias.
En breve saldrán para San Sebastián las Sras. Emilia y Esmeralda Sánchez Bustos.
—Después de haber aprobado el cuarto año de Medicina, ha regresado a Valladolid a incorporarse al Cuerpo de Sanidad Militar, a donde pertenece, el simpático soldado de cuota, D. Juan Luengo, hijo de nuestro querido amigo D. Julián Luengo.

Los soldados salmantinos de El Ferrol.

Sr. Director de EL ADELANTO.
Como soldados salmantinos, y deseosos de cumplir como patriotas, según nos ha enseñado nuestro digno coronel el también salmantino don Ceferino Pérez Fernández, mandamos nuestro pequeño donativo para el aeroplano Salamanca, sintiendo que nuestros pobres medios no nos permitan enviar mayor cantidad. Ojalá pudiera con la suscripción comprarse muchos aeroplanos, que así salvarán infinitas vidas.
Lo remitido son doce pesetas, para ingresar en la lista.
Ferrol, 28 Agosto 1921.
Juan Carrasco, José Martín, Juan Celador, Emilio Durán, Matías Sánchez, Angel García, José M. Pollo, Eugenio Bazo, Herminio Hernández, José Rodríguez, Jacinto Ruano y Ramón Iglesias, del regimiento de infantería del Ferrol número 65.

La revista militar de las fuerzas de Albuera

Como anunciábamos en nuestro número de ayer, a las diez de la mañana, el general Sr. Pérez Herrera pasó revista de a pie, en los Caidos al regimiento de Albuera.
Por la tarde, en el Teso de la Feria, la pasó a los quintos, haciendo ejercicios a caballo.
El general los declaró aptos, mostrándose complacido de la actuación de toda la oficialidad en la instrucción de los reclutas, como asimismo por el perfecto estado de todos los servicios del regimiento.
Su coronel, Sr. Trassorras, recibió efusivas felicitaciones del general, quien le tributó merecidos elogios por la meritisima dirección de las fuerzas de Albuera.
Esta mañana, en el tren de las cinco, salió para Ciudad Rodrigo.

Plaza de Toros de Salamanca. FERIA DE 1921

Día 11.—SEIS TOROS de la famosa ganadería del Excmo. Sr. Marqués de Albaserrada, hoy de D. José Bueno, de Madrid, con divisa azul y encarnada por las cuadrillas de

Manuel Jiménez (Chicuelo) y Manuel Granero

La pasajera situación del mercado

Lo que preveíamos en nuestra anterior crónica, ha sucedido. El mercado acusa cansancio y flojedad, no porque haya cambiado la animación que tenía, sino porque se ha abusado un tanto de su potencialidad, y ese exceso de órdenes determina la flojedad que se observa actualmente.

No debe echarse en olvido que cuando la fase más aguda y crítica del problema marroquí ha pasado ya, en realidad ahora es cuando comienza el esfuerzo de España para salvar esa situación, y que esto ha de repercutir lógicamente en los mercados del dinero. Asimismo se deja sentir la indecisión que siempre produce todo cambio de Gobierno, máxime habiéndose encomendado la cartera de Hacienda al señor Cambó, que no se sabe todavía qué orientaciones tendrá en cuestiones económicas ni cuál será el plan que desarrollará frente de su Departamento, plan que ha de repercutir intensamente sobre toda la economía nacional.

Al decir de los informadores de la prensa diaria, una de las cosas que más preocupan al Sr. Cambó es el vencimiento de considerable volumen de obligaciones del Tesoro, y lo primero que hemos de hacer observar al Sr. Cambó, porque seguramente la visible mediocridad de los llamados técnicos del ramo le dará muy pocas luces, es que no incurra en la confusión de los términos, bien distintos: Deuda del Tesoro y Deuda flotante.

La primera es la que se hace y liquida en servicio regular de Tesorería, con altibajos de saldos favorables y adversos, o más siempre dentro del movimiento de pagos e ingresos normales. Nuestras obligaciones del Tesoro no tienen, ni mucho menos, ese carácter, sino que tienen verdadera categoría de una Deuda del Estado cualquiera que de antemano se sabe que ha de ser consolidada y que con tales perspectivas acuden a suscribir la inmensa mayoría de los que después canjean sus títulos temporales, llamados obligaciones, por los títulos definitivos, sean de Deuda perpetua o amortizable.

Esto tiene concepto de Deuda flotante, que no es la llamada Deuda de Tesorería o del Tesoro, y aunque aparentemente ofrece aquella la ventaja de ir haciendo drenaje paulatino del ahorro o disponibilidades, tiene, en cambio, cuando alcanza volúmenes considerable, varios graves inconvenientes y peligros que no queremos siquiera apuntar.

Hay que adoptar, pues, otros dispositivos más seguros y de menores peligros para enderezar a feliz puerto la nave de la Hacienda, cuyo gobernante empuña ahora el nuevo ministro, en el que están fijadas las miradas de cuantos anhelamos un resurgimiento financiero, labor meritísima y necesaria que sólo aparentemente puede creerse difícil y aun imposible.

Por otra parte, el Sr. Cambó se declaró adversario franco del plan de Obras públicas y ferrocarriles del Sr. Cierva, y por ello el mercado experimenta ciertos recelos sobre lo que puede hacer el actual ministro de Fomento, teniendo en frente, como titular de Hacienda, al señor Cambó.

Como se ve, todo esto son factores que influyen sobradamente en la indecisión que no es de extrañar, pues ya la teníamos descontada, pe-

ro que será pasajera seguramente, volviendo la Bolsa a seguir su camino alcista, ya que las actuales cotizaciones de los valores dan margen para ello.

Así no es de extrañar que los ferrocarriles retrocedan nuevamente hasta 277 y las Azucareras también acusen cierta debilidad al igual de los Fondos públicos; pero, repetimos, esto ha de ser pasajero, y una vez liquidadas las posiciones de fin de este mes, se normalizará nuevamente el mercado.

La liquidación no acusa grandes dificultades, si bien es de señalar que ha de ser ruinoso para algunos, ya que todas las operaciones de principio de mes se habían efectuado a tipos bastante más bajos que los actuales.

Se dobla la Deuda interior a la par y con cinco centésimas de prima; el exterior, con 0,35; con una peseta, el Rio de la Plata; 0,40 en Azucareras preferentes y Felguerras, y con 1,375 pesetas los Ferrocarriles.

El cambio extranjero señala cierta firmeza, aunque la seguridad del mismo no es mucha, y por ello no deben efectuarse grandes operaciones hasta que no se resuelva el problema de Alta Silesia, que hará sentir su influjo en la valoración de todas las divisas.

Ricardo Suárez Martínez.

EL DIA EN EL CONCEJO

El Alcalde, enfermo.

El Alcalde accidental, Sr. Paradinas, no asistió ayer a su despacho oficial.

Una ligera indisposición se lo impidió.

La Alcaldía estuvo en manos, a ratos, del Sr. García (D. Pablo), y a ratos también, del Sr. Sánchez (don Agustín), los dos tenientes de alcalde, y los dos, presidentes, como el lector podrá ver en otro lugar de este número de la sesión que celebró la Junta municipal de Asociados.

Por la tarde visitaron el Concejo los Sres. Sánchez Pacheco, secretario de esta Audiencia; Morató, procurador de la Sociedad de Aguas, con los oficiales de rúbrica, para levantar un acta o un testimonio preciso para la tramitación de uno de los varios pleitos contencioso administrativos que tiene el Ayuntamiento entablados.

Y no hubo cosa mayor por el Concejo.

El nuevo Alcalde.

A las siete de esta tarde celebró sesión la Corporación municipal. En esta sesión se procedió, según se ha dicho, al nombramiento de Alcalde.

El nombramiento lo hará el Concejo, por votación, y recaerá, como ya se sabe en el concejal y teniente de alcalde, D. Miguel Santos Baz.

Cosas de charros

Señor Director del ALANTO: Sabrás cómo nosotros somos sucriores de tu papel desde hace muchos años; lo que tú no sabes es que todas las noches, a la legua de Toribio (Toribio es el peatón) me acaban en la mi casa tres o cuatro tíos que se aparranan al pé la lumbre y dalé que te pego, con la calca a güelto, no hay modo de echarias hasta que seitanera de lo que ponis en el papel, sin costarias una gorda.

Escuso icrite que con esas cosas de Meullia, ya no son solas las tías de ordenanza; el Sr. Cura, el Médico, los Maestros, y al fin, toos los tíos y tías desocupados del lugar, se meten pacá a saber to lo que pasa por esos mundos de Dios.

A mí no me paice del toos mal, pero la mi tía y las muchachas están endiabladas porque icen que las ponen perdía la casa y se han distraído con dos o tres cosillas de poca monta; yo to lo paso pero ya las cosas se van puniendo mu feas; la otra noche, al leer lo de la guerra, comenzaron unas tías que tienen los hijos soldaos a icir que maldita sean los moros y que asín los lieven los de monios, y a toos los que sepeñan en insñar no a esos tíos tan malos y tan desagradados. Nunca lo hubien decío, arrea con ellas el señor cura y dice que son unas ignorantes que España té que encivilizar a esos salvajes porque Dios lo dispone asín y porque España té que de ser nación y nación fuerte si no fuera pa eso, que lo que ha pasado es un castigo del cielo porque en España se va perdiendo la fe y tien que venir castigos por toas partes.

Arremeten con él el médico y el maestro, que son de la cáscara amar, y el médico dice que lo que ha pasado es que no hay hombres fuertes en España, que no los hay por los muchos matrimonios consanguíneos que se hacen, que por eso nacen chicos enquetos y esmirriados, que las familias no se cuidan de lavallos y asealllos ase guia, que los engüelven de cualquier moo, con trapos sucios endecenes, como si fueran cigarrillos de sesenta, que los dan a comer desegüa cualquier cosa, porque las madres no tien leche pa críallos, que no tien leche porque no comen más que pan y cebolla, que los acuestan con toos los de la casa, juntos, en pequeñas cochiqueras, sin té ni ventilación, donde hay que entrar con la cabeza debajo el brazo y agarraos a una reja pa que no le tire agua despaldas el olor a montuno que alí hay.

Que toos los muchachos pescan en los primeros diez años cuatro o seis enfermedades pegajosas que solo se paecen en España, que los agarran a trabajar mu pronto, y por eso cuando llegan a mozos no uén más que cabeza y tripa y son tan güenos mozos, que puen andar con gorra y toó por debajo de los tajos de la cocina, cal ser sordos no puen con el jusil y el sabre y que pa ser güenos soldaos hay que ser hombres sanos y fuertes, que

sangre de ley no falta en España en toas las clases, y sino bien sa visto en ese héroe, entre los héroes que se llamo Fernández Silvestre.

¡Qué verse un hombre más sereno ante el peligro ni más bravo entre los bravos que ese valiente que pa que toos se librasen se qué con unos cuantos valientes tambien hasta derramar la última gota de su sangre por defender su patria!

Lo mesmo habeis oído ler dotros generales, oficiales, clases y soldados que han muerto en la pelea demostrando un valor que asusta, to esto prueba que aquí hay güena, güenísima sangre, pero hay poca porque los cuerpos son chicos, y son chicos porque no hay higiene y siu esto no pue haber salud ni regustado.

El maestro, que está rabiando por meter el cuezo, arremete contra toos y dice que es verdad, que se va perdiendo la fe y que los españoles van con virtiéndose en diliputienses, que los chicos son cada vez más chicos, pero que no está en eso, que es más la larta destrucción, que las escuelas son mu pocas, y tan malas que paecen calabozos oscuros, con cuatro paredes únicas, que se salvaron por un casual del deluvio, y cuatro bancos de madera más dura que la cabeza dun baturo, que los padres mandan solamente los muchachos a la escuela cuando estorban en sus casas, que van tan poco aseos que hay que agarraillos con unas tenazas, y que como en las escuelas no hay ná, se pasan el rato aburridos, andándose en las narices o rascándose y pensando en escapar daquel presidio.

Por toas estas cosas no puen aprender y por eso no saben que la patria es la madre de toos a la que hay que defender hasta morir, porque si agora dijésemos a los moros salirse con la suya, toos, moros y no moros vendrían contra nosotros, se nos meterían en nuestra patria, en nuestros pueblos, en nuestras propias casas y allí tendríamos que batirnos con ellos hasta morir en muchas peores condiciones que hoy, y quien sabe si al perder todo no habríamos perdido cosas de mmentísimo valor, porque en ues

LA VIDA EN BEJAR

A beneficio de los militares.-Gran compañía internacional de circo.-Más donativos.-Acuerdos del Ayuntamiento. Gran festival taurino-benéfico.-Novenario en el santuario del Castañar.-La escasez de aguas y sus consecuencias.

Con mucha concurrencia se celebró la función teatral en Cervantes, el sábado último, a beneficio de los militares que estaban aquí de guarnición, y marcharon a Africa hace unos días: su grato recuerdo y el deseo de observarles fué motivo para que la Junta directiva del Casino bejarano procurase tuviera lugar esta fiesta; se pusieron en escena la comedia de Linares Rivas, *Cobardías*, y el sainete de Arniches, *El amigo Melquiades*, cuantos intervinieron en su representación lo hicieron como unos verdaderos actores, y fueron muy aplaudidos.

Para fin de la fiesta, acompañadas de la orquesta de los Sres. Valdés y Hernández, cantaron la Srta. Mariana de la Rúa, que se presentó de manola luciendo un valioso mantón de Manilla, unas madrilletas con mucha gracia; la Srta. Sara Sánchez, vestida de gitana, se parecía mucho a Preciosa, la granilla de Cervantes, cuando leía la buena ventura y decía: *¡Te lo digo, resalao!*, lo hizo admirablemente; la señorita Aurelia García, vestida de candelaria, cantó una romanza, *Candela*, con gran sentimentalismo, fué ro muy aplaudida. Varias señoras tuvieron un buen acuerdo, el de pedir algo para los soldados, a cambio de colocar lazos y banderitas con los colores nacionales, reuniendo una buena cantidad, que unida a la obtenida en el beneficio asciende a más de mil pesetas, lo que se mandará. Cuantos han contribuido a esta fiesta merecen gratitud.

Ayer por la tarde, en la plaza de toros del Castañar, se celebró una gran función por la Compañía Internacional de Circo, que estuvo bastante currida; el público salió complacido de lo bien que trabajaron los artistas, pasando un rato agradable.

Además de los donativos que consigné hace unos días, para los soldados del regimiento de La Victoria, le fue ron entregados al Sr. Comandante, don Isidro Cerdedo, los siguientes: De D. Francisco Gómez Rodolfo, 150 pesetas; de D. Mateo Rodríguez, 150; de D. Vicente Hernández, 25; de don Jesús Castrillón, 25; de D. Damián Vázquez, 10 y de la señorita Isabel Hernández, 5.

El Dr. D. Agustín Cañizo, que pasaba en su auto, dió 25 pesetas, y unos señores, que no se han sabido sus nombres, que también pasaban en auto, entregaron 50 pesetas a unos soldados que llamaron, y a otros que se acerca ron, 5 pesetas a cada uno.

El Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad, acordó en la última sesión que celebró, contribuir a la suscripción para el aeroplano *Salamanca*, con 500 pesetas, y con 1 000 pesetas, para la de socorrer a los militares que vengán en ferros o heridos de Africa aquí, y sean de Bejar.

El día 11 del próximo mes, festividad de la Virgen del Castañar, se celebrará un gran festival taurino benéfico en la plaza de toros, lidiándose cinco toros de la ganadería de D. Juan Peña Rico, por la cuadrilla de Angel Fernández (Angelete) y otro matador. Siendo a beneficio de los soldados bejaranos que se hallan en Marruecos, es de esperar que habrá una buena entrada, pues los señores propietarios de la plaza ceden dos mil pesetas para ellos, que pagará el contratista.

No todo han de ser fiestas profanas; cuando estas son honestas, y con ellas se contribuye al socorro de calamidades públicas, deben realizarse; también son necesarias las religiosas y mas en esta ocasión en que tanto se necesita la protección de Dios, para que salgamos bien de la guerra.

En el santuario de la Virgen del Castañar, patrona de Bejar y de su comarca, empezará el día 2 del mes próximo un solemne novenario que costearán varias familias piadosas de esta ciudad; todos los días, por la mañana, habrá misa cantada y exposición de Su Divina Majestad, y por la tarde rosario, letanía, novena, letirillas y plática, por padres de la residencia y otros sacerdotes; el día 11 será la fiesta principal, y del sermón está encargado el presbítero Dr. D. Ramón Calvo, nota

tras casas estarían nuestras madres, nuestras esposas, nuestros hijos (¿quien puede asegurar fueran respetados por un enemigo salvaje?)

Por eso no hay más que pensar en dir y dir toos si hacemos falta para colgar nuestra preciosa bandera en los picachos mas altos de toa la morería paque la azoten aquellos aires como la azotaron los tiempos mas felices los aires de toas partes del mundo.

Escuso icrite que too esto dicho como si fuesen agarrades, toos unos con otros o como si habiesen llegado los moros al lugar, así que habemos tenido mu grande, y por si acaso ocurriese alguna que juese soná, te lo cuento too paque haiga alguna presona que lo sepa y no tengamos desazonas el día de mañana.

Sabes te aprecia.

Un tío de pueblo.

En tierras charras, Agosto 1921.

Los bejaranos en Salamanca

Reunidos los pertenecientes a la numerosa Compañía de su patrona la Virgen del Castañar, acordaron celebrar la fiesta, como en años anteriores, en su altar y en la iglesia de los PP. Carmelitas, predicando el paisano Rvd. P. Fr. Fulgencio de Jesús Crucificado. Después de la fiesta se repartirán limosnas a los pobres bejaranos residentes en esta capital.

Atentamente invitados por la Hermandad de Madrid para asistir a la peregrinación que irá a Bejar, el día 10 de Septiembre, se ruega a todos los bejaranos se inscriban para acompañar citado día a los entusiastas paisanos.

Ha sido nombrado director de la Hermandad de la Virgen del Castañar, patrona de Bejar en Salamanca, el bejarano R. P. Fr. Fulgencio de Jesús Crucificado.

LA VIDA EN BEJAR

A beneficio de los militares.-Gran compañía internacional de circo.-Más donativos.-Acuerdos del Ayuntamiento. Gran festival taurino-benéfico.-Novenario en el santuario del Castañar.-La escasez de aguas y sus consecuencias.

Con mucha concurrencia se celebró la función teatral en Cervantes, el sábado último, a beneficio de los militares que estaban aquí de guarnición, y marcharon a Africa hace unos días: su grato recuerdo y el deseo de observarles fué motivo para que la Junta directiva del Casino bejarano procurase tuviera lugar esta fiesta; se pusieron en escena la comedia de Linares Rivas, *Cobardías*, y el sainete de Arniches, *El amigo Melquiades*, cuantos intervinieron en su representación lo hicieron como unos verdaderos actores, y fueron muy aplaudidos.

Para fin de la fiesta, acompañadas de la orquesta de los Sres. Valdés y Hernández, cantaron la Srta. Mariana de la Rúa, que se presentó de manola luciendo un valioso mantón de Manilla, unas madrilletas con mucha gracia; la Srta. Sara Sánchez, vestida de gitana, se parecía mucho a Preciosa, la granilla de Cervantes, cuando leía la buena ventura y decía: *¡Te lo digo, resalao!*, lo hizo admirablemente; la señorita Aurelia García, vestida de candelaria, cantó una romanza, *Candela*, con gran sentimentalismo, fué ro muy aplaudida. Varias señoras tuvieron un buen acuerdo, el de pedir algo para los soldados, a cambio de colocar lazos y banderitas con los colores nacionales, reuniendo una buena cantidad, que unida a la obtenida en el beneficio asciende a más de mil pesetas, lo que se mandará. Cuantos han contribuido a esta fiesta merecen gratitud.

Ayer por la tarde, en la plaza de toros del Castañar, se celebró una gran función por la Compañía Internacional de Circo, que estuvo bastante currida; el público salió complacido de lo bien que trabajaron los artistas, pasando un rato agradable.

Además de los donativos que consigné hace unos días, para los soldados del regimiento de La Victoria, le fue ron entregados al Sr. Comandante, don Isidro Cerdedo, los siguientes: De D. Francisco Gómez Rodolfo, 150 pesetas; de D. Mateo Rodríguez, 150; de D. Vicente Hernández, 25; de don Jesús Castrillón, 25; de D. Damián Vázquez, 10 y de la señorita Isabel Hernández, 5.

El Dr. D. Agustín Cañizo, que pasaba en su auto, dió 25 pesetas, y unos señores, que no se han sabido sus nombres, que también pasaban en auto, entregaron 50 pesetas a unos soldados que llamaron, y a otros que se acerca ron, 5 pesetas a cada uno.

El Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad, acordó en la última sesión que celebró, contribuir a la suscripción para el aeroplano *Salamanca*, con 500 pesetas, y con 1 000 pesetas, para la de socorrer a los militares que vengán en ferros o heridos de Africa aquí, y sean de Bejar.

El día 11 del próximo mes, festividad de la Virgen del Castañar, se celebrará un gran festival taurino benéfico en la plaza de toros, lidiándose cinco toros de la ganadería de D. Juan Peña Rico, por la cuadrilla de Angel Fernández (Angelete) y otro matador. Siendo a beneficio de los soldados bejaranos que se hallan en Marruecos, es de esperar que habrá una buena entrada, pues los señores propietarios de la plaza ceden dos mil pesetas para ellos, que pagará el contratista.

No todo han de ser fiestas profanas; cuando estas son honestas, y con ellas se contribuye al socorro de calamidades públicas, deben realizarse; también son necesarias las religiosas y mas en esta ocasión en que tanto se necesita la protección de Dios, para que salgamos bien de la guerra.

En el santuario de la Virgen del Castañar, patrona de Bejar y de su comarca, empezará el día 2 del mes próximo un solemne novenario que costearán varias familias piadosas de esta ciudad; todos los días, por la mañana, habrá misa cantada y exposición de Su Divina Majestad, y por la tarde rosario, letanía, novena, letirillas y plática, por padres de la residencia y otros sacerdotes; el día 11 será la fiesta principal, y del sermón está encargado el presbítero Dr. D. Ramón Calvo, nota

Páginas de la guerra

Una muerte heroica y una numerosa familia victima de los moros.-El éxito de los tanques en campaña.-Las armas de los moros.-Su verdadera policia.

Se conocen nuevos detalles de la heroica muerte del teniente Llopart.

Este, que había llegado de Toledo, en unión de un hermano suyo, para ver a su padre, en Melilla, tuvo que marchar a Zeluán, pues su progenitor auxilió de Intendencia, no podía ir a la plaza en aquellos días difíciles.

Al llegar a Zeluán, arrebata el ataque de los moros contra la Alcazaba, y el hermano del cadete, menor que él, fué enviado precipitadamente a Melilla.

Julio Llopart solicitó, y obtuvo, permiso para quedar junto a su padre. —Morir—dijo—, no se muere más que una vez; y si muero defendiendo a mi patria y a mi padre... ¿qué mejor muerte?

El cadete Llopart murió defendiendo a su Patria y vengando a su padre, el auxiliar de Intendencia D. Julio Llopart, muerto momentos antes que él en la Alcazaba de Zeluán durante el impetuoso asedio por los moros.

Con la muerte del heroico alumno de Infantería, son ya 102 personas de su familia muertas por los moros.

El primero de los Llopart fué un capitán llamado don Onofre, que mandaba parte de las tropas que, mandadas por don García de Toledo, en el año 1564, reinando Felipe II, reconquistaron definitivamente la isla del Peñón de Vélez de la Gomera.

Don Onofre creó allí una familia. En aquellos tiempos, los habitantes de la isla se veían obligados a ir frecuentemente al vecino campo para salirse de viveres y leña, explicando ello que existían en dicha familia tantas victimas de los rifenos.

Un teniente vicario que estuvo en el Peñón más de treinta y siete años, llamado D. Roque González Palacios, afirmaba que en los libros parroquiales había inscritas 99 personas, descendientes todas de D. Onofre Llopart, que había muerto en lucha con los moros.

El número 100 de los muertos por los moros, correspondientes a la familia Llopart, lo hizo el sargento del regimiento de Melilla, D. José Rivero Tejero, que sucumbió en 1909 en el barranco del Lobo.

El auxiliar de Intendencia, D. Julio Llopart, y el cadete de infantería del mismo nombre y apellido, han hecho llegar a 102 el número de las victimas de los moros que cuenta esa familia.

Acercas de cómo se han empezado a utilizar los nuevos tanques automóviles en Africa, véase lo que dice nuestro colega el *Telegrama del Rio*, últimamente llegado a nuestra redacción: —Un tanque, de los que se utilizan para el transporte de aguas, se utilizó para el transporte de agua, y fué completamente blindado, salió ayer mañana de la plaza con dirección al zoco el Haad de Beni-Sicar.

A unos dos kilómetros del campamento se vio rodeado por un grupo de rebeldes, que trataban de oponerse al avance del vehiculo.

Cuando el enemigo se hallaba a seis u ocho metros del tanque, los cuatro fusiles que iban en el interior rompieron el fuego, con tan cierta puntería y serenidad, que a los pocos momentos, la mayor parte de los atacados caían al suelo, muertos o heridos.

Los restantes, poseídos de inmenso pánico, emprendieron la fuga precipitadamente, desapareciendo por las cañadas y barrancos próximos.

Tantas fueron las bajas del enemigo, que los defensores del vehiculo tuvieron que separar del camino a algunos cadáveres de indígenas para que aquel pudiera continuar su marcha.

Los rebeldes no se cuidaron de recoger los cadáveres de las victimas.

La trágica y emocionante escena fué presenciada desde el zoco con una satisfacción que es de suponer.

Al llegar el tanque, sus bravos defensores fueron calurosamente felicitados.

Las armas son las únicas instituciones de Marruecos. En ellas confía cada cual la seguridad de sus vidas y haciendas. Dado el estado político social, tan primitivo en que yacen las poblaciones marroquíes, comprende ese sistema de defensa, que exige una fuerza bruta en el único código de justicia, ya que no tienen otro del cual poder echar mano.

Los fusiles son, pues, la policia verdadera de Marruecos. Cada cual se erige en guardián de sí mismo.

Antes, en Marruecos, las armas clásicas eran las consabidas *spingardas*; pero ya, aunque no han desaparecido del todo, especialmente en las kábilas del interior, las costeras usan preferentemente fusiles europeos, que se procuran fácilmente, gracias a la gran comodidad con que los contrabandistas han podido, y aun pueden, ser desembarcados en sus costas, libres de toda vigilancia. Cada fusil tiene en Marruecos un nombre diferente, que no es precisamente el europeo. Así, por ejemplo, el Remington—que es entre todos los fusiles europeos el más corriente—se llama «kelata», cuyo plural es «klat»; voz española que reconoce probablemente la etimología de «culata». Pero en el Norte Marroquí, los Remington son más conocidos con el nombre de «Matacha», corrupción del apellido de un conocido contrabandista que ha inundado criminalmente de armas fraticidas todo el litoral septentrional de Marruecos.

El fusil de Bélgica; cuyos contrabandistas tampoco han perdido el tiempo, se le llama «bérgico» y «buchuka», que significa tanto como «fo de la punta», por ser de aquella nación los más importantes cargamentos recibidos.

Los nombres vulgares de estos fusiles en Marruecos, acusan elocuentemente a los contrabandistas que los importaron.

Obras Públicas.

Se ha concedido permiso para conducir automóviles, a D. Feliciano Alvarez Merchán, D. José Maldonado Charro y D. Antonio Hernández Conde.

Se han inscrito con los números 312 al 314 los coches automóviles, propiedad de D. Aguirre Pérez Taberner, D. Francisco Fonseca y Antonio Luis Encinas.

Se ha concedido autorización para establecer un servicio público de viajeros entre Tamames y Alberca (La), a D. Juan Pérez Cerezo.

Con el mismo fin también se ha concedido autorización a D. Francisco Foure, para instalar otro servicio entre Rollán y Salamanca.

LABOR PARLAMENTARIA

El senador Sr. Sánchez y Sánchez realiza una eficaz gestión.

En una de las últimas sesiones del Senado, el activo senador por la provincia cuyo nombre encabeza estas líneas, dirigió un ruego al ministro de Fomento, que copiamos del *Diario de Sesiones*.

El Sr. Sánchez y Sánchez comenzó diciendo: No he de entreteneros mucho tiempo, señores senadores, porque yo creo, como el país, que cuantos menos cursos se hagan y más hechos resulten es más beneficioso para la nación; pero yo tengo que dirigir una exposición de felicitación al Sr. Ministro de Fomento, porque todo lo que de él depende, sin perder tiempo ni omitir ocasión alguna, lo hace en beneficio del país y principalmente de la clase agricultora, de esa clase vejeada y escardecida desde que en mala hora se creó el llamado Ministerio de Abastecimientos, que aquí se calificó muchas veces por los señores senadores como Ministerio de Policia contra los agricultores.

Una de las primeras medidas de su señoría, acogida admirablemente por la opinión, ha sido la supresión de los llamados inspectores de Abastecimientos, empleados dignísimos que han atendido, más que a abaratar las subsistencias, a procurarse una especie de recolección suya, imponiendo una multa que mete miedo a todos los labradores, a todos los ganaderos, por el hecho insólito de la falta, por ejemplo, de las guías de tránsito de dehesa a dehesa en el terreno que tienen que atravesar, sobre todo en una provincia como la nuestra, en lo que se llama zona de contrabando limitrofe a Portugal.

Como complemento de esa labor que tan patrióticamente viene realizando S. S. convendría que se resolvieran tanto antes no sé si son 3 o 4 000 excedentes que obran en el Ministerio de Abastecimientos... (El Sr. B. perabé: Abastecimientos... (El Sr. B. perabé: De todos, no) No lo es del Sr. B. perabé; yo supongo que no lo es del Sr. B. perabé; yo hablo como ministerial. No se dé por incomodado S. S. porque precisamente de lo que estoy hablando no afecta al partido liberal ni al partido conservador; afecta al país con-

GRAN RESTAURANTE EL ESPAÑOL. El que mejor y más económico sirve bodas y banquetes. Se sirve toda clase de encargos. NO CONFUNDIRSE. Corriente, 26. -- Salamanca.

AGUA ABISINIA D'A. DE LUQUE. SE DESEAN AGENTES PARA ESPAÑA Y EL EXTRANJERO. LABORATORIO LUQUE. Apartado 46. JEREZ. Depósito exclusivo para las provincias de Salamanca y Cáceres. Kmeterio H. Hernández. Farmacia y Droguería.—GUIJUELO. DERMINA BUSTOS. Cura el eczema, impétigo, psoriasis, quemaduras y escoriaciones de la piel. Farmacia del autor: PEREZ PUJOL, 9 y Farmacias y Droguerías.

Plaza de Toros de Salamanca. FERIA DE 1921

Nuestra Señora de las Mercedes. ALMACEN DE VINOS AL POR MAYOR. AURELIO ALMOGUERA CARRERO. Sobrino y sucesor de Antonio Carrero. Casa central y bodegas en Torrijos (Toledo). CHAMBERI -- TELEFONO, 346. -- SALAMANCA

¿QUIERE USTED VINOS BUENOS? PRUEBE LOS Toledanos de "Nuestra Señora de las Mercedes," y se convencerá. Chamberi, 26. -- Salamanca. -- Teléfono, 346.

Auto-camiones y chasis "FAUN," MARCA ALEMANA. Depositario exclusivo para esta provincia. FELIX BOMATI. EXPOSICION GARAGE SALMANTINO

Los mejores del mundo. Chocolates "Orús," (S. A.) MARCA: ESCUDO VIRGEN DEL CARMEN. LA FABRICA DE MAS PRODUCCION Y VENTA DE ARAGON. PIDANSE EN TODOS LOS ESTABLECIMIENTOS. FORMULA DEPOSITADA EN EL LABORATORIO MUNICIPAL DE ZARAGOZA. Representante en Salamanca: D. Delfin Sánchez.--Dr. Riesco, 81.

Juan Belmonte, Ignacio Sánchez Meñas y Manuel Granero

Alcance de Madrid

NOTICIAS DE LA MAÑANA Y DE LA TARDE

Madrid, 30 (20,45 n.)

En Palacio.—El Sr. Maura.

A las once menos veinte llegó el Sr. Maura a Palacio, manifestando que venía del ministerio de la Guerra, donde conferenció con el señor Cierva que había llegado esta mañana.

—Como la conversación, añadió, ha sido breve, volveremos a reanudarla esta tarde.

Ahora vendrá el ministro a Palacio para dar cuenta detallada de su viaje.

El Sr. Maura estuvo en Palacio media hora.

Al salir, dijo que otra vez por la tarde seguiría conferenciando con el Sr. Cierva.

—Ha llegado a Melilla todo el material.

—No cesamos de enviar—contestó el Sr. Maura—para completar todo lo más posible. No se ha perdido ni un minuto en cosa tan importante para atender a una guerra como la de ahora, donde hace falta emplear toda clase de elementos de combate.

El Sr. La Cierva.

Esta mañana llegó, procedente de Málaga, el ministro de la Guerra, señor Cierva.

En la estación era esperado por casi todos los ministros y el alto personal de su ministerio.

A las doce llegó a Palacio el señor Cierva.

—Traigo de Melilla—dijo a los periodistas al llegar—una impresión excelente, por que he podido observar un alto espíritu en todos. La actuación de aquella juventud responde al espíritu nacional.

He podido apreciar que todo marcha muy bien; pero, claro está, que hay que completar con los elementos necesarios la acción de nuestras tropas, que diariamente se foguean con el enemigo, incluso el día que yo estuve allí.

Los periodistas le preguntaron sobre los rumores relativos a los acontecimientos en Larache.

—No hay que exagerar—contestó el señor Cierva. Lo que hace falta en estos momentos, es serenidad, firmeza y voluntad.

—Será larga la conferencia con el rey?

—Tengo muchas cosas que contar.

—¿Volverá usted a Melilla?

—Cuantas veces sea necesario.

El señor Cierva salió de Palacio a las dos de la tarde.

—He dado cuenta de todo lo que he visto allí y de las buenas impresiones que traigo.

—¿Qué hay del rescate del general Navarro?

—Nada hay de cuanto se ha dicho. Sólo sabemos que está bien.

—Esta tarde irá a casa del señor Maura para seguir hablando, y allí irá el ministro de Estado. ¿Qué se dice por aquí?

—Pues esas noticias de Larache, replicaron los periodistas.

—Eso, contestó el Sr. Cierva, no son más que incidentes de la guerra, y cuando se está tratando con tanta serenidad se debe mantener ésta y no dar importancia a estos incidentes.

El Sr. Cierva terminó diciendo que había que seguir laborando para mantener el espíritu público.

Salida de tropas.

A la una de la tarde han marchado a Málaga, donde embarcarán para Melilla otra compañía de Intendencia.

Desde el cuartel a la estación fueron acompañados del resto del regimiento con la bandera y música.

A su paso por las calles fueron objeto de grandes muestras de patriotismo y en la estación se les tributó una cariñosa despedida.

Lo que se dice ha ocurrido en Larache.—Recuperamos lo perdido.

Lo ocurrido en la zona de Larache, según las noticias recibidas y que se creen de buena fuente, dicen así:

En una pequeña posición de enlace en el radio de Tefer, un grupo grueso de enemigos, que sumaban unos doscientos, atacaron a nuestros soldados en el momento de hacer la aguada.

Los nuestros se retiraron a nuestras defensas y contuvieron al enemigo que atacaba en un solo frente, cuando de improviso y por la gola de la posición, otro grupo de indígenas que hasta ahora no había dado señales de existencia, irrumpió en la posición, sorprendiendo a los nuestros que, cogidos entre dos fuegos, hicieron una valiente salida, logrando replegarse a una de las dos posiciones de retaguardia, no sin antes haber inutilizado dos cañones y hecho explotar el depósito de municiones.

A las pocas horas de verificada la retirada de nuestras tropas salió una columna en dirección de la posición abandonada y tras no muy grande resistencia volvió a ocuparla de nuevo dejándola fuertemente guarnecida y atrincherada.

Es probable que como consecuen-

Desde Cabrerizos.

Tan luego como este Ayuntamiento tuvo conocimiento que la Excm. Diputación provincial intentaba adquirir un aeroplano por medio de suscripción entre los pueblos de esta provincia, el cual había de ser destinado al Ejército de operaciones en Marruecos, no cesó un momento de ver el medio más factible y de mayor rendimiento entre los vecinos del mismo, para llevar a cabo tan plausible iniciativa, agregando también su pequeño donativo.

Colocados en las carteleras los oportunos anuncios, fueron causa de una verdadera curiosidad, pero como quiera que este procedimiento resultara algo deficiente, debido a las muchas cupaciones propias de la recolección, e ignorando acaso la trascendencia que tan sublime acuerdo debe ser llevado a efecto sin dilación ni reparo alguno, se reunió de nuevo el Ayuntamiento y demás autoridades en la sala de sesiones, con el fin de adoptar otro medio, bajo la presidencia del Sr. Alcalde, D. Agustín Bermejo Toribio.

Acto seguido se acuerda el que se avise personalmente por el alguacil a todos los vecinos sin distinción de clases, y sin abandonar el local fueron llegando los avisados; una vez reunidos la inmensa mayoría, el señor alcalde, con frases sencillas, pero llenas del mayor entusiasmo puso al alcance de todos lo mucho que debemos desear a nuestra querida España días de gloria y lo útil que nos puede ser citado aparato a nuestros propios intereses, a nuestras vidas y las de nuestros hijos, deudos y amigos en ocasión tan propicia, debiendo estar todos dispuestos a coadyuvar y secundar con arreglo a sus fuerzas los planes del Gobierno de S. M. con relación a la actual campaña en Marruecos y cualquiera otro que se inicie.

De unánime conformidad se acuerda y queda nombrada una comisión que recorra el vecindario a domicilio y se haga cargo de la cantidad que cada uno tenga a bien entregar. Dicha comisión será compuesta del señor alcalde, D. Agustín Bermejo; el señor juez municipal, D. Marcelino Rodríguez; el señor cura párroco, D. Cayetano Hernández y el secretario de ambas autoridades, don Pedro Vicente del Arco.

Se recogió con tal motivo la cantidad de 204 pesetas y 25 céntimos, que lo antes posible serán entregadas en la excelentísima Diputación provincial de Salamanca, según está acordado.

La comisión

Cabrerizos, 28 de Agosto de 1921.

VIDA OBRERA

Oficios varios. Anoche se reunió la sociedad de oficios varios.

Se nombró delegado del comité al compañero Joaquín García Moreno. Se acordó el dar 200 pesetas para la fianza del compañero Mora, y además, con lo que los asociados tengan a bien contribuir.

Los metalúrgicos. También se reunieron los obreros metalúrgicos, y acordaron dejar para la fianza del compañero Mora 700 pesetas.

Los carteros. A las nueve de la noche se reunieron los obreros Carteros, y acordaron dar 150 pesetas para el asunto del compañero Mora.

Pérdida.—Desde la Plaza Mayor hasta el Puente Nuevo, en la noche del día 29 de Agosto, se ha extraviado una peñeta blanca con una piedra verde en el centro. La persona que la haya encontrado puede devolverla en el estanco de la Plaza Mayor, donde, además de agradecerse lo se le gratificará. 8-1

Venta.—Se venden cien mil ladrillos blancos y cincuenta mil tejas. Precios económicos. Informar a Juan Lobo, en Fuentesaúco (Zamora). 5-1

Se necesitan un oficial y un ayudante, un oficial y un ayudante, prácticos en confitería y pastelería, en «La Malloquina». En la misma informarán. Salamanca. 8-2

Pérdida.—Desde la calle Obispo Jarrin, 12, a la frutería de Valerico Lázaro, Plaza del Pero, se ha extraviado un alfiler de brillantes rosas y esmeraldas. Mucho se le agradecerá a la persona que lo devuelva, por ser recuerdo de familia en las oficinas de D. B. Oliveira, Obispo Jarrin, 4, donde se gratificará. 4-3

Arriendo de dehesas.

Se arriendan a pasto o a pasto y labor, las dehesas Torre, Torrecilla y Cerralvo de la Ribera, provincia de Cáceres, propiedad del excelentísimo Sr. Marqués de Valdeira. Para informes y tratar, con D. Ernesto Blanco, Cuesta del Carmen, núm. 2, Salamanca.

También se arriendan los puentes La Llana, Carba, Solana, Espina y Peñanaves, en la provincia de León, informando en las mismas señas que las anteriores dehesas. 6-6

Casa.—Se vende una casa de construcción moderna, que consta de planta baja y principal, con luces a cuatro calles. Informes: Pérez Oliva, letra F, principal. 8-8

Escribiente.—Se ofrece con buena letra e inmejorables referencias, para escribiente, un joven, con carrera especial terminada. Informar a: José Estévez, Paseo de las Carmelitas, 5. 4-4

Se necesitan canteros, mamposteros y albañiles, para las obras del Cuartel de Zamora. Diríjase a José María Alonso Montero, en Zamora. 10-5

A las señoras.—Confeción de ropa blanca, bordados a máquina y a mano, lecciones de sifoneo y piano, se dibuja. Plazuela de la Reina, 1. 8-2

De interés.—Carmen Iglesias, la más antigua y acreditada sastrera, confecciona toda clase de trajes y prendas de caballero a toda medida; también para militares y sacerdotes, y se da vueltas a todas las prendas hasta dejarlas nuevas. Todo a precios módicos. Especialidad, sin competencia en trajes de niño para la primera comunión y a la moda. Frente a Calatrava, Colegio de Agustinos, Francisco Montejó, 7. 12-2

Automóvil «Overland», modelo 4, se vende. Informes, D. José Pérez Solórzano, en Ciudad Rodrigo.

Holandesas.—Vendo cuatro novillitas holandesas, de hermosa lánina, tres recién paridas, dando mucha leche, y una a parir en primeros de Septiembre. Muy baratas. Gonzalo Rodríguez, Tejares.

ESTREÑIMIENTO HABITUAL. TRATAMIENTO IDEAL con PILDORAS ZEHNAS PURAMENTE VEGETALES. CAJA PEQUEÑA 240 PESTAS Y 150 GRANDE. VENTA FARMACIAS Y DROGUERIAS.

Depósitos en Salamanca: Centro Farmacéutico Salmantino, Plaza de los Bandos, núm. 5, y Droguería de Justo Bajo Avila, San Justo, número 2.

por los cuales lo acusó el abogado fiscal Sr. Cimias.

No existía ninguno de los expresados delitos: en sentir del letrado señor Castro Alburquerque, defensor del procesado, pero si acaso hubiera que reconocer alguno, lo sería únicamente el de resistencia.

Practicadas en el juicio las pruebas propuestas, que se distinguieron en dos grupos, uno, el de los guardias solos, y otro el del procesado, su padre, su hermana y los demás testigos, que fueron bastantes, afirmaban frente a la manifestación de aquéllos, que no había hecho el Eugenio Paredero Iglesias cosa alguna reprochable ni menos delictiva.

Con vista de este resultado, acusación y defensa insistieron en mantener sus respectivas pretensiones, y después de razonarlas en los oportunos informes, quedó el juicio terminado para que el tribunal dicte sentencia.

El Licenciado Salvadora.

La suscripción para la adquisición de un aeroplano

He aquí lo recaudado hasta hoy para la suscripción del aeroplano Salamanca:

	Pesetas.
Suma anterior...	77 301 85
Ayuntamiento de Machacón.....	200 00
Ayuntamiento de Veguillas.....	251 10
Ayuntamiento de Palacios del Arzobispo.....	100 00
Ayuntamiento de Ahigal de los Aceiteros.....	150 00
Ayuntamiento de Barvecopardo.....	60 00
Vecinos.....	90 00
Ayuntamiento de Rágama.....	222 00
Ayuntamiento de Cantalpino.....	819 75
Ayuntamiento de Casafranco.....	52 80
Ayuntamiento de Bodón (E).....	159 25
Ayuntamiento de Aida-nueva de la Sierra.....	50 00
Vecinos.....	29 00
Párroco y capellanes de San Marcos.....	150 00
Ayuntamiento de Sancti-Spiritus.....	804 65
Ayuntamiento de Sagrada (La).....	125 00
Ayuntamiento de Carrascal del Obispo.....	500 35
Ayuntamiento de Santos (Los).....	63 00
Ayuntamiento de Moras-verdes (2.ª vez).....	30 00
Ayuntamiento de Palacios de Salvatierra.....	25 00
Vecinos.....	101 45
Ayuntamiento de Campillo de Salvatierra.....	100 00
Vecinos.....	103 25
Ayuntamiento de Negrilla. Idem de Sanmarales.....	50 00
Idem de Siegeteglesias.....	146 50
Idem de Ejeune.....	109 10
Idem de Herguñilla de la Sierpe.....	122 25
Vecinos.....	171 40
Ayuntamiento de Villardardo.....	100 00
Ayuntamiento de Aldearodrigo.....	25 00
Vecinos.....	75 00
Ayuntamiento de Horcajo Mediano.....	205 00
Ayuntamiento de Arapiles.....	150 00
Idem de San Pedro de Rozados.....	376 00
Ayuntamiento de San Pe-layo.....	72 90
Ayuntamiento de Cespedosa.....	67 00
Vecinos.....	233 00
Ayuntamiento de Cabrerizos.....	204 25
Don Justo S. Tabernero.....	300 00
Ayuntamiento de Macotera. Sindicato Agrícola de Macotera.....	280 00
Don Francisco Blázquez (sacerdote de Macotera).....	75 00
Vecindario de Macotera.....	1.005 55
Ayuntamiento de San Muñoz.....	250 00
Vecinos.....	650 55
Don Emilio García (de Gallegos de Huebra).....	250 00
Don Juan Matías Castaño.....	25 00
» Juan Marcos.....	25 00
» Tomás Martín.....	6 00
» Modesto Rodríguez.....	5 00
» Emilio Rodríguez.....	5 00
» Cipriano Hernández.....	5 00
» Santiago Ramos.....	5 00
» Tadeo Martín.....	5 00
» Emilio García.....	5 00
» Serapio Marcos.....	5 00
Ayuntamiento y vecinos de Doninos.....	230 00
Ayuntamiento de Membri-be de la Sierra.....	102 50
Agregado de Navagallega. Don Juan M. Partearroyo.....	56 00
» Lorenzo Iglesias.....	100 00
Ayuntamiento y vecinos de Parada de Arriba.....	226 20
Ayuntamiento y vecinos de Monterrubio de la Sierra.....	125 00
Don Lorenzo F. Santiago.....	10 00
» Vicente Gómez Rubio.....	1 00
» Carlos Calvo Crespo.....	1 00
» Ignacio S. Fuentes.....	25 00
Hijo de Arsenio Andrés.....	50 00
Doña María García.....	1 00
Don Bernardino Alvarez.....	2 00
» José Alonso Gombau.....	10 00
» Pablo B. de Heredia.....	25 00
Doña Honorata Rodríguez (viuda de Real).....	10 00
Doña Felisa Rodríguez (viuda de Caballero).....	10 00
Un señor.....	25 00
Don Ernesto S. Medinilla.....	25 00
» Emilio Román.....	10 00
» Hilario Goyenechea.....	5 00
» Manuel Bautista (Malpartida).....	5 00
Don Antonio Ruiz.....	5 00
» Francisco Ruiz de Quevedo.....	15 00
Don Jacinto Casero.....	10 00
» Victoriano S. Duque.....	5 00
» Julián Romero.....	5 00
» Alvaro Martín.....	4 00
Total, 15.ª lista.....	88 038 15

portación de sustancias alimenticias tenemos que mirarlo con cuidado.

De todas suertes, las medidas que ya se adoptaron, que facilitan alguna la exportación de algunos de esos artículos, tal vez nos permitan llegar a soluciones satisfactorias para uno y otro país. Repito, de todos modos, que tendré presente lo que S. S. ha dicho, y en cuanto sea posible procuraré complacerle.

El Sr. Sánchez y Sánchez: Pido la palabra.

El Sr. Presidente: La tiene S. S.

El Sr. Sánchez y Sánchez: Unicamente para dar las gracias al señor ministro de Fomento por la buena impresión y acogida que le han merecido mis ruegos.

«El ruego no se hizo esperar, el sobrepeso de los expedientes lo acordó el Sr. La Cierva y la Delegación de Hacienda de esta provincia ha ordenado el pago de los depósitos constituidos por los recurrentes, contra las multas impuestas, los cuales pueden cobrar sus cantidades.»

Merece aplauso esta labor de nuestro querido amigo el Sr. Sánchez por todos los contribuyentes, y agradecer al Sr. Cierva esta resolución, que tan redundante en beneficio de agricultores, ganaderos e industriales.

«Ha sido, pues, el ruego del señor Sánchez y Sánchez, un poderoso estímulo para que se haga justicia, devolviéndose los miles de pesetas en depósito, demostrando cómo sabe intervenir eficazmente en la defensa de los intereses salmantinos.»

La velada de anoche en el Moderno

Anoche, a las diez y media, con gran entrada, se celebró la velada que a beneficio de la Cruz Roja organizaron varios jóvenes de esta localidad.

El drama patriótico *El cabo Noval* obtuvo una interpretación que mereció el aplauso del público, pues todo el entusiasmo de los actores se desbordó, prorrumpiendo, al final, en atronadoras vivas a España.

La Srta. Teresa Agraz, además de estar bellísima, dijo su papel con sin igual desenvoltura.

También el Sr. Prieto, en el papel de cabo Noval, obtuvo un éxito, y su labor fué premiada con repetidas ovaciones; pero en la escena final, al caer muerto por las balas de los soldados españoles, sufrió un fuerte golpe en la cabeza, que le privó del sentido, teniendo que encargarse otro joven de su papel en *El asistente del coronel*.

Mejor hubiera sido que se suspendiese la representación de la obra, pues el cambio de papeles original causó una confusión enorme en los actores y no fué posible continuar representando el juguete cómico.

DE LA AUDIENCIA

CASI POR NADA

La tarde del 6 de Junio último se presentaron Eugenio Paredero y su hijo, también Eugenio Paredero Iglesias, en el establecimiento que en la ciudad de Béjar, y sitio de la Puerta de la Villa, tiene establecido Lucía Casquero, con el fin de que una hija y hermana, respectivamente, de ambos, saliese de allí y dejara de hablar con el novio, cuyas relaciones se oponían. Temeroso el galán de que el padre pudiera castigar a la chica, se negó en forma un tanto airada a que saliese y esto dió origen a que padre e hijo adoptasen igual procedimiento; colocados a la puerta de mentado establecimiento, y enterados de esto, una pareja de guardias de Seguridad miraron a aquellos a ser detenidos, invitando a Paredero Iglesias a que entregase una cayada que tenía, a lo cual se resistió, echándose hacia atrás, pero entregándola después voluntariamente según los testigos, pero en forma más fuerte afirmaron los guardias, hasta el punto de romper la guerrera a uno de ellos.

Cosa al parecer tan nimia terminó con la detención de Paredero Iglesias, al que los guardias trataron de atar con un cordel para conducirlo a la Inspección, y como se negara alegando que sin necesidad de eso él iba voluntariamente, algunas personas que presenciaron esto garantizaron su personalidad y le llevaron por fin sin amarrarlo.

Ya en la prevención dijeron padre e hijo que éste fué objeto de malos tratos por el guardia que se creía perjudicado. Santiago Muñoz Muñoz.

Por consecuencia de los hechos indicados, fué procesado Paredero Iglesias, y ayer compareció en la sección segunda a responder de los delitos de atentado y resistencia a la autoridad, y de los que todo lo referente a ex-

pedientes, que como saben los señores senadores tienen una participación en las responsabilidades que se declaran. (El Sr. Sánchez y Sánchez: A eso iba).

Por eso, necesito ver como hemos de terminar ese asunto; por falta de trabajo no quedará, y si he de verlos uno por uno, los veré; y si Dios me dá fuerza y salud, ello se hará en el término más breve posible para que no quede estancado tan gran número de expedientes.

Tendré en cuenta lo que S. S. ha dicho. Yo no puedo ofrecer, lo comprenderá la Cámara, una solución concreta. Hablo tan sólo de mi buen deseo, manifestado ya por medidas que he recordado S. S., encaminadas a que entremos lo antes posible en la vida normal, si es que a la normalidad puede llegarse, del trabajo nacional.

Lo del centeno para Portugal es cosa que tendremos en cuenta, y transmitiré al Sr. Ministro de Estado lo que su señoría ha dicho. Algunas peticiones han llegado oficiosamente hasta mí, en el sentido de facilitarnos medidas en las regiones fronterizas a cambio de sustancias alimenticias, de las que Portugal está muy necesitado; pero claro es que todo lo referente a ex-

NUESTROS CONCURSOS

Los regalos de feria de «El Adelanto», a sus lectores

Hoy, último día de cupón

A la hora de cerrar ayer nuestra Administración, había entregados 9.088 bonos, que arrojan una suma de 45.440 cupones.

¡A los toros y a los teatros completamente gratis!

El Adelanto

CUPON para los OCHO REGALOS de feria de 1921.

Cada CINCO cupones se cambian por un bono numerado del sorteo de los OCHO REGALOS, que se verificará el 5 de Septiembre, a las siete de la tarde, en Ramos del Manzano, núm. 12, de la calle de EL ADELANTO.

UN ABONO A BARRERAY CUATRO ENTRADAS DE TENDIDO DE SOMBRA para las CUATRO CORRIDAS DE FERIA de los días 11, 12, 13 y 14 de Septiembre. . . .

UN ABONO A BUTACA DE PATIO para cada uno de los teatros LICEO, BRETÓN Y MODERNO, para las campañas teatrales de nuestras ferias de Septiembre. . . .

Día 13.—Corrida extraordinaria, OCHO TOROS de la famosa ganadería de los señores don José Luis y D. Felipe de Pablo Romero, de Sevilla con divisa celeste y blanca por

FERIA DE 1921

Juan Belmonte, Ignacio Sánchez Mejías, Manuel Jiménez (Chicuelo) y Manuel Granero

cias de estas agresiones se realice por la zona de Larache un paseo militar con objeto de castigar aquellos poblados de donde se sabe que salieron los rebeldes y traer de los sospechosos rehenes que garanticen en lo sucesivo la tranquilidad. Pero por el momento ni las cosas han pasado de ahí, ni es de suponer que lleguen a mayores extremos. De todas formas la opinión no debe ignorar, que tanto la zona de Ceuta como la de Larache, han sido reforzadas y que de los contingentes salidos de la península a estas Zonas han ido unidades que representan un considerable refuerzo de ocho a diez mil hombres. Sindicalistas detenidos. Dos heridos y un muerto. Oviedo.—Comunican de Mieres que la benemérita tuvo noticias precedentes de Langreo que se dirigían a Mieres algunos sindicalistas con objeto de realizar propaganda sediciosa. Se ordenó la salida de una pareja de la benemérita para capturarlos. Los guardias vieron a la puerta del establecimiento, situado junto al campo, cinco individuos sospechosos, que fueron registrados, cogiéndoles cuatro pistolas Star, nuevas, seis cargadores repletos y un cuchillo de grandes dimensiones. Cuando los guardias llevaban detenidos a los hermanos Emilio y Manuel Prieto García, se abalanzaron sobre ellos, intentando desarmarlos, forcejeando otros tres detenidos. Los hermanos Prietos, al tratar de huir, fueron perseguidos por los guardias, hiriéndoles, siendo conducidos a Mieres, en camillas de la Cruz Roja. En el pueblo de Piñero, otra pareja de la benemérita, a las dos y media de la madrugada, entró en una taberna y vio dos individuos sospechosos, uno de los cuales trató de ocultar una pistola Star debajo de un banco. Se llamaba Dámaso Coto, de veintitrés años, que trabajaba en las hulleras del Turón. Cuando huía, le dispararon los guardias, matándole. Bolsa de Madrid. Interior, 4 por 100, 67,40. Exterior, 4 por 100, 84,00. Amortizable, 4 por 100, 89,50. Idem, 5 por 100, 93,25. Banco de España, 605,00. Idem Hipotecario, 246,00. Idem Americano, 600,00. Idem Crédito, 130,00. Idem Río de la Plata, 250,00. Tabacos, 276,00. Explosivos, 600,00. Azucareras preferentes, 65,00. Francos, 59,95. Libras, 28,44. Dólares, 7,70. Marcos, 8,95. Escudos portugueses, 0,73. INTERINO (Continúa en nuestra información telegráfica de madrugada).

LA TEMPERATURA Observaciones tomadas a las ocho de la mañana de ayer, en este Instituto general y técnico: Altura barométrica 695,80; temperatura máxima a la sombra, 32,6; temperatura mínima, 13,6; termómetro seco, 19,4; humedad, 12,0; viento, S. O.; cielo, nuboso; tiempo, variable. Ha vuelto el régimen de calores, especialmente en estos tres últimos días, aunque por la noche, como es lógico en esta época ya tan avanzada de verano, refresca bastante la temperatura.

Venta permanente de ganado holandés Vacas en producción, novillas, becerras y sementales. Diríjase a D. Juan Manuel Galindo, Béjar. Adobes. Se venden adobes superiores. Informarán: Librería de Núñez, Rúa, 25. Muy interesante es a toda persona débil y sin apetito, conocer los efectos del poderoso tónico reconstituyente Jérez quina La Praxiana, que combate la anemia y cura las fiebres. Pedido en farmacias y droguerías. Depositario exclusivo en esta provincia: EMETERIO HERNANDEZ, farmacéutico, Guisuelo.

Señora se ofrece para ama de gobierno y atender a caballero o a sacerdote. Buenas referencias. Informar en la calle del Silencio, número 3. Se vende un molino harinero, tres pares de piedras; bien situado, con varios anejos y en buenas condiciones. Igualmente se venden enseres propios de esta industria. Manuel González, Guisuelo, informará. 15-a.

Probado y es conveniente de que los mejores papeles de fumar son los de la marca

ABADIE Depósito para Salamanca y su provincia: MANUEL ROMERO Plaza Mayor, núm. 22 (Expenduría de Tabacos núm. 1).

HIELO SE VENDE EN NOVELTY a cualquier hora que se necesite. Todos los días hay mantecado, leche y limón. Servicio de restaurant, inmejorable, por cubiertos y a la carta. Hay langosta. Se sirven bodas, banquetes y lunchs.

Probad y es conveniente de que los mejores papeles de fumar son los de la marca

ABADIE Depósito para Salamanca y su provincia: MANUEL ROMERO Plaza Mayor, núm. 22 (Expenduría de Tabacos núm. 1).

HIELO SE VENDE EN NOVELTY a cualquier hora que se necesite. Todos los días hay mantecado, leche y limón. Servicio de restaurant, inmejorable, por cubiertos y a la carta. Hay langosta. Se sirven bodas, banquetes y lunchs.

Probad y es conveniente de que los mejores papeles de fumar son los de la marca

ABADIE Depósito para Salamanca y su provincia: MANUEL ROMERO Plaza Mayor, núm. 22 (Expenduría de Tabacos núm. 1).

HIELO SE VENDE EN NOVELTY a cualquier hora que se necesite. Todos los días hay mantecado, leche y limón. Servicio de restaurant, inmejorable, por cubiertos y a la carta. Hay langosta. Se sirven bodas, banquetes y lunchs.

Probad y es conveniente de que los mejores papeles de fumar son los de la marca

ABADIE Depósito para Salamanca y su provincia: MANUEL ROMERO Plaza Mayor, núm. 22 (Expenduría de Tabacos núm. 1).</

NOTICIAS

La Compañía de los ferrocarriles del Oeste, ha dispuesto que los billetes de la tarifa especial 2 de Gran Velocidad, sean valederos desde el día 7 de Septiembre...

Automóviles ledesminos.

El próximo día 2 de Septiembre habrá un servicio extraordinario de automóviles, además del ordinario, saliendo de Salamanca a las ocho de la mañana para regresar al día siguiente, día 3, saliendo de Ledesma a las seis de la tarde.

Farmacia de Amador González

Se ruega a todos los que tengan patente de la beneficencia municipal que se surtitan de mi farmacia, pasen con las fórmulas a la botica de D. Manuel García Sánchez, Rúa, 51, donde les serán despachadas.

La recaudación de ayer en esta Delegación de Hacienda, por los conceptos que se expresan, fué la siguiente: Territorial, 135.817,11; pesetas; industrial, 25.105,62; utilidades, 2.205,20; derechos reales, 11.186,83; cédulas, 147,55; cuotas militares, 2.000; demás recursos, 50; Aduanas 8.815,27; recargo de industrial, 5.308,30; operaciones, 3.755,62.

JABON ZOTAL

Medicinal y de tocador. Cura las enfermedades de la piel. Venta: Perfumerías y Droguerías. ml. y s.

ENFERMEDADES DE LA GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS

Dr. Antonio Dominguez

Dr. Riesco, 38, pral.-Consulta: de diez a una. mis.

Publica en su último número El Mensajero Social, órgano del asilo para niñas mendicantes y de la Acción católica de la mujer, el siguiente sumario: «Para las madres de familia», por M. de J.

Enfermedades de la vista.

Alonso y Salcedo

Plaza de la Libertad, número 9.-Salamanca. Consulta: de ONCE a UNA. -a-

Enfermedades de la garganta, nariz y oídos

D. R. INFANTE

Doctor Riesco, 58, duplicado. -a-

Doña Clara Ballesteros, viuda de Hernández Iglesias, en conmemoración del santo de su malogrado hijo D. Ramón (q. e. p. d.), ha donado a la Sociedad contra la Mendicidad, 25 pesetas.

BL 606 Y EL 914

los inyecta el médico especialista en enfermedades secretas, don Ramón Acebo, con treinta y cuatro años de práctica. Consulta: de once a una y de cinco a nueve.

DOCTOR JOSÉ CARLOS HERRERA

Catedrático de partos de la Facultad de Medicina. Especialidad: Partos y Ginecología. Plaza Mayor, 36, 2.º. Teléfono, 206.

La importante Revista madrileña «El Financiero», publica en su número 1.065, correspondiente al 26 del actual, los trabajos siguientes:

«Sin plan de Hacienda», por Santiago Agradados; «Semana Internacional», por Milló; «La renta de Aduanas en 1920»; «Los Bancos de emisión en Europa».

Secciones de Compañías y Sociedades, Navegación y Construcciones navales, Mercados Nacionales y Extranjeros, Avisos Oficiales, Sorteos y Amortizaciones, Ferrocarriles, Pesca, Minería y Metalurgia, Seguros, Juntas generales, Ingeniería e Industria, Estadística, Subastas, etc.

Crónicas de Alava, Málaga, Estados Unidos, Alemania y Gran Bretaña. Oficinas Centrales: Paseo de Rosales, 62, Hotel.

DOCTOR FRANCISCO L. MUELLEDES

Médico higienista por oposición. SIFILIS, PIEL, URINARIAS. Ultramicroscopio (procedimiento el más exacto para diagnóstico de la sífilis). Inyecta el silbersalvarsán 0,1409. Diatermia, uretroscopia, etcétera. Varillas, 22, 2.º. De diez a una y de cinco a ocho.

DR. MUÑOZ OREA

Ex-interno de la Facultad de Medicina.-Especialista en enfermedades de la piel y vías urinarias.-Zamora, 35, principal. Consulta: de 9 a 12.-Curaciones: de 19 a 21. Practicante: D. Anastasio Mateos, del ferrocarril de M. S.-Los jueves tiene destinada una consulta para los enfermos pobres.

DR. QUINTANA

MEDICO-DENTISTA. Especialidad en enfermedades de la boca. Últimos adelantos en aparatos protésicos. Extracciones sin dolor. García Barrado, 34, 2.º. Consulta de diez a doce y de cuatro a seis.

DR. JOSÉ MÉNDEZ PÉREZ

Del hospital de San Juan de Dios. Enfermedades de la piel y sífilis. Consulta de once a una y de cinco a siete. Varillas, 5, entresuelo

SERVICIO TELEGRAFICO

MADRID - PROVINCIAS - EXTRANJERO

INFORMACIONES DE ESTA MADRUGADA

Reina tranquilidad en la zona de Melilla

En el ministerio de la Guerra. Patriotismo de las Compañías. El rescate del general Navarro. Preparando nuevas operaciones. Envío de tropas a Africa. Continúan los ofrecimientos y manifestaciones patrióticas. Las Diputaciones vascas. La indemnización alemana. Sublevación en la India.

Conferencias de las 5, 6 y 7 de la mañana.

Madrid, 31

Instrucciones del Sr. La Cierva.-Los empleados ferroviarios.-Indalecio Prieto a Melilla.

A las seis y media de la tarde, el Sr. La Cierva reunió a los jefes de sección del ministerio de la Guerra, cambiando impresiones sobre su viaje a Melilla.

Les comunicó algunas instrucciones, derivadas de la visita que ha realizado a aquella plaza.

Las Compañías del Norte y Mediodía han acordado abonar los haberes a los empleados y obreros que se incorporen a filas.

Ayer llegó a la corte, marchando por la noche a Melilla, el diputado socialista Indalecio Prieto.

Su viaje tiene por objeto documentarse lo mejor posible para intervenir en los debates que se suscitaban en el Congreso.

Jóvenes al tercio extranjero.-Hundimiento de una obra.-Dos muertos.

En la Dirección de Seguridad y en varias comarcas, se han presentado varias denuncias, suscritas por padres de familia, sobre desapariciones de sus hijos, suponiendo que se debieron incorporar al tercio extranjero.

En las obras de una casa de la calle de Lista, se hundió ayer un piso cuando estaban trabajando varios obreros, resultando dos muertos y algunos heridos.

El edificio está destinado a la residencia de las Escuelas Pías de San Antón.

Aunque repetidamente se ha dicho que la censura está suprimida, de hecho continúa, pues en nuestra información telegráfica, ha sido suprimida más de una hoja, no dejando transmitir su texto, y reduciendo nuestro servicio.

Las operaciones en Melilla.

Los «pacos» en acción.-El Gurugu, bombardeado.-Comienzo de las operaciones.

El día ha transcurrido tranquilo. Solamente trotearon los «pacos» en Tres Forcas y el zoco El-Had.

En la segunda caseta se ha recogido un proyectil de artillería disparado por los moros y el cual no estalló.

Corresponde el proyectil a una pieza Shneider de montaña.

Los aeroplanos bombardearon el Gurugu, prestando excelentes servicios.

Se están comentando muchísimo los sucesos ocurridos estos días en el Atalayón y Nador.

Reina una general y extraordinaria expectación por el comienzo de las operaciones.

Rescate del general Navarro.-Los propósitos del enemigo.-Sin municiones.-Los depósitos de la Restinga.-No se ve ningún moro.

Continúa creyéndose que es muy inminente el rescate del general Navarro.

Diariamente se pasea frente a Alhucemas. Anoche se creyó en la plaza que llegaría, y acudió mucho público al muelle, a recibirle.

Los informes que se tienen sobre los propósitos de la harca, son contradictorios. Como hoy cesó el fuego de las baterías enemigas emplazadas en el Gurugu, se supone que los moros están esperando municiones.

Se han aumentado los depósitos en la Restinga, los cuales constituirán una excelente base para el avance.

Provincias.

FERROL

La jornada mercantil.-Partido de foot-bal.

La Asociación de dependientes de comercio ha telegrafiado al ministro de la Gobernación, protestando del incumplimiento de la jornada mercantil.

Se verificó el partido de foot-bal, a beneficio de los heridos de Marruecos, entre el Racing-Football-Club y una sección de la Academia de maquinistas de la Armada. Quedaron a cero.

Presidió el partido el capitán general.

ZARAGOZA

Movilización de fuerzas para Africa.

El capitán general ha ordenado la movilización de un batallón del regimiento de Galicia, de guarnición en Jaca, y otro del regimiento de Valladolid, que guarnece a Huesca.

El primero embarcó esta tarde, y el segundo lo efectuará mañana.

Los trenes pasarán por Zaragoza sin detenerse.

Ambos batallones marcharán a Algeciras a constituir el ejército de reserva.

BARCELONA

Batallones que marchan.-Función a beneficio de los soldados.-Los funcionarios de Hacienda.-Crisis obrera.

Han salido de Figueras los batallones de los regimientos de San Quintín, los cuales llegarán a esta capital a las nueve de la mañana.

Después de servirles el rancho marcharán a Tarragona.

En esta plaza se ha organizado la sección de panadería, estando dispuesta a marchar a Melilla en el momento que se reciba el ganado.

Procedente de Mataró llegaron cincuenta artilleros y cien caballos. Mañana saldrán con dirección a Melilla.

En el teatro Bcs que se celebró la función a beneficio de los soldados de Marruecos, presidiendo la hija del gobernador civil, Sr. Martínez Anido.

El coliseo ofrecía un brillantísimo aspecto.

Los empleados de esta Delegación de Hacienda han acordado ceder un día de haber a beneficio de los soldados de Melilla.

El día 1.º de Septiembre se les enviará la cantidad que se recaude.

El propietario de la Fuente San Alberto, D. Alberto Parés, ha ofrecido

cinco cincuenta mil litros diarios de dichas aguas para las tropas de Marruecos.

Han marchado a diversos pueblos de la provincia cuarenta emigrantes, que han llegado del extranjero por no encontrar trabajo en los países en que se encontraban.

Comunican de Palafrugell que numerosos obreros se hallan sin trabajo, por haberse paralizado los trabajos en las minas de aquella comarca.

Campaña por el abaratamiento de las subsistencias.

El gobernador civil ha celebrado una extensa conferencia con el fiscal de la Audiencia.

Dícese que el Sr. Martínez Anido reunió a las autoridades con objeto de emprender una enérgica campaña por el abaratamiento de las subsistencias.

SEVILLA

Manifestación patriótica.

En el término municipal de Burguillos se ha celebrado una importante manifestación patriótica en honor de los soldados de Africa.

Después se verificó una suscripción popular.

TENERIFE

Trasatlántico a Cuba.

Ha zarpado para Cuba el vapor de la Compañía de Pinillos «Conde Wifredo», que llegó esta mañana, procedente de la Península.

Lleva a bordo 650 pasajeros.

ALMERIA

Por los heridos de Africa.

Se ha celebrado la corrida a beneficio de los soldados heridos en Melilla.

La fiesta ha producido 6.859 pesetas.

SEVILLA

Incorporación de Belmonte.-La escuadrilla aerea no pudo salir.

Manolo Belmonte, que pertenece al segundo batallón expedicionario del regimiento de Soria que se halla en Larache y fué autorizado por el ministro de la Guerra para que asistiera a la corrida de hoy en la plaza de Linares, ha sido llamado con urgencia para incorporarse a filas a última hora.

La persistencia de las malas condiciones atmosféricas impidió salir la escuadrilla de aviación.

Lo intentará mañana.

PALMA

Batería a Marruecos.-Expedicionarios agasajados.

Espérase en este puerto el vapor

«Reina Victoria», procedente de Mahón.

En él embarcará una batería de artillería.

Los suboficiales y sargentos de esta Comandancia obsequiaron con un lunch a sus compañeros que van a Marruecos.

Se pronunciaron brindis patrióticos.

Los reclutas de cuota que se quedan abrieron una suscripción para los compañeros que marchan.

SAN SEBASTIAN

El infante D. Fernando.-Reunión de Diputaciones.

Procedente de Santander ha llegado en automóvil el infante D. Fernando de Baviera.

El presidente de esta Diputación ha convocado a las Diputaciones forales para ultimar todos los detalles relativos a la creación de un centro informativo en Melilla.

Se destinarán ciento cincuenta mil pesetas para adquirir revólvers para los soldados.

En caso de que esto no sea posible se acordará dar otra inversión a dichos fondos.

Los secretarios de los Ayuntamientos guipuzcoanos se han ofrecido para realizar los trabajos extraordinarios.

Entregaron también para los soldados, 500 pesetas.

PAMPLONA

La Diputación da 100.000 pesetas.-Pensiones para los inútiles navarros.

La Diputación ha acordado entregar 100.000 pesetas al Gobierno, para atender a las necesidades de la guerra.

Concédese también la pensión de dos pesetas diarias a los reclutas navarros que queden inútiles temporal o permanentemente, y además se reservarán las plazas a los empleados que se incorporen a filas.

JAEN

Riña entre pastores.-Dos heridos.

En el ventorrillo establecido en la carretera de Martos, se reunieron los pastores que habían celebrado la fiesta de su patrona, suscitándose una disputa que degeneró en riña, resultando varios heridos, de ellos dos graves.

Extranjero.

BERLIN

Pago de mil millones.-El entierro de Erzeberg.

El Gobierno alemán ha entregado a los aliados mil millones de marcos oro, que debían hacerse efectivos el día 1.º de Septiembre.

El ministro del Interior ha suspendido por catorce días diez periódicos prusianos y bávaros.

Entre ellos se halla el «Deustsch-Zeitung».

Ha marchado a Biberach el canceller, con objeto de asistir al entierro del exministro Erzeberg.

CONSTANTINOPLA

Evacuación de Eskicheir.

Las tropas griegas están evacuando la plaza de Eskicheir.

Al salir de la ciudad la incendiaron.

ATENAS

La batalla de Sangharios.

Continúa con enorme violencia la batalla de Sangharios, siendo indeciso el resultado.

GINEBRA

La justicia internacional.

El embajador de España, Sr. Quiñones de León, entregó a la Scie

dad de las Naciones el acta de ratificación de España al convenio sobre el tribunal de justicia internacional.

Los representantes de Bélgica y Brasil lo hicieron igualmente.

Se cree que en el mes de Octubre decidirá la Sociedad de las Naciones su criterio en el asunto de Silesia.

PARIS

Los legionarios americanos. Derrota desmentida.

Hoy han regresado los legionarios americanos, que marcharán a los Estados Unidos el día 2 de Septiembre.

La legación de Grecia ha desmentido las noticias, de origen otomano, relativas al copo del ala derecha del ejército griego, el cual está en contacto con el enemigo y prosigue su avance.

BRESLAU

Consejo de guerra.

El Consejo de guerra ha condenado a cinco años de trabajos forzados al asesino del comandante francés Montallegre.

BUDAPEST

La paz con los Estados Unidos.

Ha quedado firmado el tratado de paz con los Estados Unidos.

VIENA

Más colisiones.

En Búrgelan se han registrado nuevas colisiones, enviándose tropas para normalizar el orden público.

BERLIN

El estado de sitio.

El Gobierno ha decretado el levantamiento del estado de sitio de la Alemania Central.

LONDRES

Huelga de ferroviarios.-La revolución de la India.-Tribu derrotada.

Se han declarado en huelga los ferroviarios del Norte de Irlanda.

Las últimas noticias de la India, dicen que una columna inglesa derrotó a la tribu rebelde, haciéndola 400 muertos.

Las bajas británicas han sido dos muertos y seis heridos.

Los aliados notificaron a Alemania, el envío de dos batallones de Francia, Inglaterra e Italia.

Además, Francia, enviará dos destacamentos de caballería, para conservar el orden.

Los toros

EN LINARES

Orejas y rabos.-Cogida de Belmonte.

Se celebró la primera de feria, lidiándose ganado de Flores.

La Rosa sustituye a «Belmonte» que marchó a incorporarse al regimiento de Soria.

Primero, Belmonte al muletaje fué cogido, causándole el bicho una contusión en la nalga derecha y una cortadura en la mano.

Por este motivo mató cuatro toros Varellito, que tuvo una tarde superior, concediéndosele la oreja del quinto.

Sánchez Mejías, superior en banderillas, con la muleta y el estoque. Cortó dos orejas y un rabo.

La Rosa hizo buenas faenas, estando desgraciado con el estoque.

INTERINO

EL SULPHOSAL la quinta de 50 ras (sin baños). Precio: 3,50 pesetas (sin impuestos). Frasco: 3,50 pesetas. TOSFERINA. Dosis para tomar: 10-15 gotas. Precio: 3,50 pesetas. ESTÓMAGO. El que padezca y se queja de la digestión, tomará 4-5 gotas de PEPISINA CLEDERA, lo conseguirá. Botella: 4 pesetas. Farmacia de URBINA y principales. CENTRO S. MANTINO. - J. CLEDERA, Atocha, 110, Madrid. Envíos a correo seguido, previo importe 60 - 18

A LAS SEÑORAS

Toda mujer de su casa que quiera aprender el corte y confección para señoritas y ropa interior para caballero y niños, por el «Sistema» Ibero, puede conseguirlo comprando el Método y cinta métrica de la autora. Para pedidos, dirigirse al Sr. Antonio Castaldi Ibero, Gibraltar, 4, Salamanca. También se plisa toda clase de telas a precios económicos.

Quinto Dispensario antituberculoso de España. PRIMERO EN SALAMANCA. (Tratamiento de la tuberculosis por los Sueros antituberculosos SAT). Instalado en la calle Doctor Riesco, 25. Médico director: Dr. Sandoval. El Suero antituberculoso SAT, que constituye hoy en día el tratamiento más racional y rápido para el alivio y curación de todos los afecciones tuberculosas, por concepción especial de la «Sociedad Universus», se aplicará en este Dispensario a precios sumamente económicos.

BALNEARIO DE SANTA TERESA.-AVILA. El mejor sanatorio del mundo. A cuatro y medio kilómetros de Avila. Clima de altura 1.236 metros y el más seco de la península. Aguas radioactivas, bicarbonatadas, litínicas. Aparatos respiratorio y digestivo, anemia, artrismo, convalecencia de enfermedades, gripe y sus consecuencias. Hidroterapia completa. Hotel confortable. Capilla. Salones de recreo, billar y tresillo. Teléfono. Correo. Garage. Extensos jardines y pinares. Automóviles de la casa a los trenes del día y coches particulares, previo aviso, a todas horas. Temporada: 20 de Junio a 20 de Septiembre. Pídanse más detalles al Administrador.

Juan Belmonte, Ignacio Sánchez Mejías y Manuel Jiménez (Chicuelo)

Plaza de Toros de Salamanca. FERIA DE 1921